Téma: Najmenší spoločný násobok.

Dnes si povieme čo je to najmenší spoločný násobok a ako ho dostaneme alebo vypočítame:

Najprv si vypíšeme napr. prvých trinásť násobkov čísel 6 a 8:
· násobky čísla 6 sú: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78, 
· násobky čísla 8 sú: 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96, 104
Spoločné násobky čísel 6 a 8  sú : 24, 48, 72 ... ... ...  teda ich najmenším spoločným násobkom je číslo 24.
zapisovať ho budeme: n (6, 8) = 24
Skúste určiť najmenší spoločný násobok čísel 10 a 11, pomôžte si vypísaním prvých 13tich násobkov?

· násobky čísla 10: 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 110, 110, 120, 130

· násobky čísla 11: 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88, 99, 110, 121, 132, 143

Nájsť najmenšieho spoločného násobka napr. čísel 6 a 8 môžeme aj týmto spôsobom:
Rozložíme si čísla 6 a 8 na súčin prvočinoteľov a to:
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	.
	3
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	.
	2


Potom z rovnakých dvojíc zapíšeme iba jedno číslo a všetky zvyšné opíšeme do súčinu. 

n (6,8) = 2 . 3. 2. 2

Dané prvočísla vynásobime a výsledok je najmenší spoločný násobok, čiže:

n (6, 8) = 24
CVIČENIE:

1. nájdite tri ľubovoľné spoločné násobky čísel:

2 a 7 = 14, 28, 42

8 a 16 = 16, 32, 48

10 a 25 = 50, 100, 150

2. najdite najmenší spoločný násobok čísel:

a) 9 a 12:

9 = 3.3

12 = 2.6=2.2.3 

n(9,12) = 3.3.2.2 = 36
b) 13 a 26 ...  n(13,26) = 26
c) 9 a 20:

9 = 3.3

20 = 2.10 = 2. 2. 5

n(9,20) = 3.3.2.2.5 = 180

Vieme nájsť spoločný násobok troch aj viac čísel?
napr.:

n (2,3,5) = ?

čísla 2,3,5 sú prvočísla, nemajú žiadného spoločného deliteľa okrem čísla 1. Ich najmenší spoločný násobok bude ich súčin : 2.3.5 = 30, teda n(2,3,5) = 30

n ( 3,6,7 ) = ?

číslo 6 je násobkom čísla 3. budeme si teda všímať iba čísla 6 a 7. Ich najmenším spoločným násobkom bude šíčin čísel 6 . 7 = 42, teda n ( 3,6,7 ) = 42
